

打造環境 培養卓越淡江人

專題報導

談到讀書風氣，學術副校長陳幹男教授語重心長的說：「大環境下，讀書風氣不振已是全國大專院校普遍的現象，學生對於打工與讀書的權衡及認知有本末倒置的情況。」就淡江學生而言，EQ好、敬業精神、合群性均佳，但是專業知識能力仍須加強，而專業能力的培養便需要在學讀書風氣的提升。

陳副校長強調，加強學生讀書風氣須要多管道同時進行，多考試是最有效的一種方法，然而考試成績不理想的學生不但要關心他，而且要適時給予輔導和補救教育。96學年度教學卓越計畫的執行重點之一「輔助學習」，便是幫助學生找到學習竅門的法寶，內容包括教學助理（簡稱TA）輔助教學及各系已積極進行的課後補救教學。舉微積分的學習為例，在大班教學之外另有教學助理進行小班討論，陳學術副校長說：「教學助理由研究生擔任，與學生年齡相近，表達方式與溝通較無距離，這就是所謂的同儕協助。」

另外，讀書風氣不好的原因很多，而學習環境及學習氣氛的培養很重要。陳副校長同時表示，將透過教學卓越計畫的執行，塑造良好讀書環境，包括設置自學中心、語言學習中心，由老師坐陣其中，不管是本國學生或外籍生，想學外國語或華語，這裡是一個交流的園地，也是一個提供協助的據點，讓學生身歷其境、耳濡目染，他說：「就像學游泳，課堂上的理論講再多，不如在游泳池中實地演練。」此二中心已於規劃中，預計寒假動工、下學期開始啟用。而同儕競爭也是卓越計畫為學生量身設計、提升讀書風氣的好方法，96學年度第2學期起將陸續舉行「外語演講比賽」或外籍生的「華語演講比賽」，所謂「遇強則強」，不但刺激學生的學習興趣，也能營造外語學習風氣。

加強系友聯繫則是提供學生學習經驗的最佳管道，陳副校長特別強調說，系友對學弟妹讀書風氣的影響最大，無論學習過程或社會奮鬥經驗，學長姐都能以過來人的身份做為學弟妹的榜樣。教學卓越計畫不但鼓勵各系邀請系友返校現身說法，而且正規劃「e化終身學習護照」中，希望以學習護照做為學生的學習全紀錄，也鼓勵畢業系友隨時回母校充電，將讀書風氣延伸到畢業後的終身學習，並為學弟妹學習的楷模。

所謂多學不吃虧，培養實力畢業後才不會當流浪大學生，陳副校長表示，大學要靠自己唸，否則讀再好的學校也於事無補；讀好書、培養真材實學是學生的主要任務，希望學生能有這層體認。學校有許多自我學習的機會，無論是專業課程、通識核心課程或是課外活動課程等，還有有益身心的專題演講等待學習有緣人；他說：「總覺得圖

書館的自習室、工學館的CAE電腦教室及化學館的實驗室，是個很溫馨且充滿希望的地方，幾乎每晚燈火通明，不少用功、有心學習的學生在那裡把握時間、挑燈學習，他們是提升讀書風氣的典範，希望卓越計畫為同學們打造的學習環境，大家也能好好運用，建立學習自信心，培養優質卓越的淡江人。」

